



Ion POPESCU-SIRETEANU

## PROFESORUL BUCOVINEAN GHEORGHE GIURCĂ – 75 DE ANI

Profesorul Gheorghe Giurcă a împlinit, la 11 aprilie 2015, vârsta de 75 de ani.

Îl știu ca pe unul dintre cei mai activi cărturari suceveni, cu un însemnat număr de cărți publicate, dar și autor al unor studii, articole și recenzii.

S-a născut în Adâncata, jud. Suceava, în 1940. Urmează școala elementară în sat, Liceul „Ștefan cel Mare” la Suceava și Facultatea de Filologie la Institutul Pedagogic de 3 ani de la Suceava (1960-1963), cu diferențe la Facultatea de Filologie a Universității „Al.I. Cuza” din Iași (1963-1966). Lucrează mai mulți ani ca profesor la Școala Generală din Mitocu Dragomirnei, apoi este inspector școlar la Suceava, director al Casei Corpului Didactic și profesor la Colegiul Național „Mihai Eminescu” din Suceava.

Între 1976 și 1990 a fost președinte al Filialei Suceava a Societății de Științe Filologice din România. Are merite în apariția revistei „Excelsior” a Liceului Pedagogic „Mihai Eminescu”. Se ocupă de apariția revistei „Țara Fagilor”, al cărei redactor-șef a fost între anii 1997 și 2004. În calitate de redactor-șef, a condus revista „Preocupări didactice”, numită ulterior „Școala”, publicație apărută între 1998 și 2005. Publică primul anuar al Liceului Pedagogic „Mihai Eminescu”, a cărui apariție durează pînă în anul 2003. Își continuă activitatea la „Patrimoniu, Buletin de informare” de la Direcția pentru Cultură și Patrimoniu Național Suceava.

Colaborează la o seamă de ziare și reviste, pe care le amintim aici mai jos: „Zori noi”, „Crai nou”, „Nord Press”, „Curierul de Bucovina”, „Suceava – Anuarul Complexului Muzeal Bucovina”, „Țara Fagilor”, „Buletin de informare și documentare metodico-științifică”, „Excelsior”, „Bucovina”, „Codrul Cosminului”, „Bucovina literară”, „Obiectiv – Vocea



Sucevei”, „Monitorul de Suceava”, „Candela”, „Preocupări didactice”, „Școala”, „Școala Bucovineană”, „Scriptum” din Suceava, „Septentrion” (Rădăuți), „Limbă și literatură”, „Tribuna învățămîntului”, „Anuarul Societății de Științe Filologice”, „Revista de Pedagogie”, „Mesager Bucovinean” (București), „Revista Română” (Iași), „Dacia literară” (Iași), „Convorbiri literare” (Iași), „Zorile Bucovinei” (Cernăuți), „Plai Românesc” (Cernăuți), „Glasul Bucovinei”, „Septentrion literar”, „Arcașul” (Cernăuți), „Literatura și arta” (Chișinău), „Limba română” (Chișinău), „Glasul Națiunii” (Chișinău), „Basarabia” (Chișinău).

Primește unele distincții și premii: medalia „30 de ani de la eliberarea României de sub dominația fascistă”, Decret prezidențial nr. 140/1974; titlul de „Profesor evidențiat”, Ordinul Ministrului Educației și Învățămîntului, nr. 1293/26 iunie 1978; titlul de „Cetățean de onoare” al satului Adâncata, Consiliul Local, 26 oct. 2006; premiul acordat de Fundația Culturală

a Bucovinei în 1977, pentru lucrarea *George Tofan – o viață închinată școlii*; premiul acordat de Fundația Culturală a Bucovinei în 2005 pentru lucrarea *Istoria învățământului din Suceava*; premiul acordat de Fundația Culturală a Bucovinei în 2009 pentru lucrarea *Secvențe cultural-literare bucovinene*; premiul I „Crucea lui Ștefan cel Mare și Sfânt” acordat de Societatea Culturală Ștefan cel Mare din Suceava la 7 dec. 2012, pentru *Monografia satului Adâncata din județul Suceava*.

Este coautor al unor cărți: *Jocuri didactice matematice pentru grădinițele de copii*, Suceava, 1977; *Ghid de informare școlară și profesională*, Suceava, 1978; reeditare 1986; *Județul Suceava*, colecția Județele patriei, Ed. Sport-Turism, 1980; *Noțiuni de agricultură și silvicultură pentru școlile generale din zona de munte* (manual experimental), Suceava, 1980; *Parohia „Buna Vestire” din Iași. File de monografie*, Iași, 2008; *Colegiul Național „Ștefan cel Mare” Suceava. Albumul promoției 1957*, Suceava 2012.

Profesorul Gh. Giurcă este autor al următoarelor cărți: *File din istoria Școlii Normale „Mihai Eminescu” din Suceava*, Suceava, 1994; *George Tofan, o viață închinată școlii*, Suceava, 1998; *Împotriva lui Cronos*, Suceava, 2000; *Istoria învățământului din Suceava*, 2004; *Școala din Adâncata – Studiu monografic*, Iași, 2006; *Secvențe cultural-literare bucovinene*, Suceava, 2008; *Din bibliografia Bucovinei*, Suceava, 2009; *Monografia satului Adâncata din județul Suceava*, Suceava, 2011.

A publicat numeroase studii, articole și recenzii.

Domnul Gheorghe Giurcă, la capătul a trei sferturi de veac, cu mulți ani dăruieți școlii și culturii românești, poate fi mulțumit, fiind astăzi un profesor-model.

Am scris în mai multe rânduri despre cărți semnate de domnia sa. Acum o să spun câteva cuvinte despre cartea lui George Tofan, *Învățământul în Bucovina*, editată de către Traian Dumnică, Gavril Irimescu și Gh. Giurcă, apărută la Suceava în anul 2011.

Această ediție a fost pregătită pentru tipar de către prof. Giurcă, cunoscut biograf al lui George

Tofan, cărturarul bucovinean decedat la vârsta de 40 de ani (1920).

Într-un *Cuvînt înainte*, semnat Gh. Giurcă, aflăm câteva informații importante despre această lucrare nepublicată pînă astăzi. A fost un noroc pentru învățământul bucovinean că Emanuil Iliuț, prieten al lui Gh. Tofan, a dactilografiat manuscrisul și că l-a predat la Biblioteca Națională Pedagogică din București. De la această instituție, arhivistul Gavril Irimescu a făcut o copie xerox și a depus-o la Direcția Județeană Suceava a Arhivelor Naționale. Această copie stă la baza ediției pe care Gh. Giurcă a pregătit-o și a publicat-o la Editura „George Tofan” din Suceava. Viitorul istoric al învățământului din Bucovina are de acum la îndemînă o seamă de date importante, paginile lui Tofan nefiind depășite.

Aici vreau să consemnez informația că George Tofan a fost unul dintre cei mai avizați colaboratori ai lui Sextil Pușcariu la *Dicționarul limbii române*, cu date privitoare la unele cuvinte care circulă în Bucovina. Nu ar fi rău ca cineva să cerceteze volumele *Dicționarului limbii române* și să semnaleze informațiile din Bucovina cuprinse în *DLR (DA)*.

